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前　　言

本书是以上海市二期课改新教材为依据的学生同步学科辅导用书，内容紧

扣教材，编写遵循学生的学习与认知规律，旨在帮助学生夯实数学基础，增强数

学应用能力，提升数学素养．

本书严格按上海教材的进度，每课一练，着眼于基础知识的掌握和运用，从

“基础知识”和“基本技能”出发，对数学基础知识进行梳理整合，有利于学生理

清常见必备的数学知识．在编写基础知识的同时还精选了典型的提高拓展型题

目，有助于学生举一反三，触类旁通，进一步增强数学应用能力，提高思维能力，

领会数学是工具学科的特点．

本书由一线的高级教师编写，并由资深的专家修改审定成稿，集广大长期

工作在一线的教师的经验和名师专家的智慧．我们力求让学生学以致用，融会

贯通，以达到事半功倍的效果．由于时间仓促，水平有限，书中存在的不足之处，

恳请读者批评和指正．

编　者
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第一章　数 的 整 除

１．１　整数和整除的意义

一、填空题

１．　　　　和　　　　统称为自然数．

２．　　　　、　　　　和　　　　统称为整数．

３．大于－２且小于２的整数有　　　　　　　　．

４．２４÷４＝６，我们说　　　　能被　　　　整除，或　　　　能整除　　　　．

５．从最小的自然数起五个连续的自然数是　　　　　　　　．

６．狀能被５整除，同时狀能整除５，那么狀＝　　　　．

二、选择题

７．下列各数中第一个数能被第二个数整除的是（　　）．

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．５．２和２．６　　 Ｂ．２．６和５２　　

Ｃ．５２和２６　　 Ｄ．２６和５２

８．第二个数能被第一个数整除的是（　　）．

Ａ．８１和９　　 Ｂ．２４和１２

Ｃ．４和４６　　 Ｄ．７５和７５

９．已知犪能整除６７，那么犪只能是（　　）．

Ａ．１３４　　 Ｂ．６７

Ｃ．１或６７　　 Ｄ．１

１０．下列说法正确的是（　　）．

Ａ．最小的整数是０

Ｂ．负整数中有最小的数

Ｃ．自然数的个数是无限的

Ｄ．最小的自然数是１

三、解答题

１１．从下列数中选择适当的数填入相应的圈内．

－１２０，２３，－１，０，３．１４，
４

５
，２０１４，－１９．２，１，１００

１２．把下列能够整除的算式填入横线上．

２０÷５；４２÷２１；１３÷４；１２÷３；２７÷６；３０÷１０．

　　　　

１３．下面各组数中，如果第一个数能被第二个数整除，请在（　　）内打“√”

２７和９　（　　）　　　６３和７　 （　　）　　　１２和３６　（　　）

７和１４　（　　） ２５和１５　（　　） ２４和４　 （　　）

１４．下面各组数中，如果第一个数能整除第二个数，请在（　　）内打“√”

９和３６　 （　　） １５和１５　 （　　） １９和５７　（　　）

２４和１２　（　　） １００和１０　（　　） １７和５１　（　　）

四、能力拓展题

１５．老师带领２４名学生参加夏令营，将这２４名学生分成若干人数相等的小组，要求每个

小组的人数不少于人５，应如何分组？



３ ４

１．２　因数和倍数

一、填空题

１．如果数犪能被数犫整除，犪就叫做犫的　　　　，犫就叫做犪的　　　　．

２．已知１０÷５＝２，那么　　　　是　　　　的倍数，　　　　是　　　　的因数．

３．一个数既是１８的因数，又是１８的倍数，这个数是　　　　．

４．一个数的最小倍数减去它的最大因数，差是　　　　．

５．不大于３０的正整数中，是６的倍数的有　　　　　　　　．

６．若犪＝２×３×５，那么犪的所有因数有　　　　　　　　．

二、选择题

７．已知一个数的最小倍数是２０，那么这个数的最大因数是（　　）．

Ａ．１　　 Ｂ．２０

Ｃ．４０　　 Ｄ．不存在

８．已知一个数的最大因数是１３，那么这个数的最小倍数是（　　）．

Ａ．１　　 Ｂ．１３

Ｃ．２６　　 Ｄ．不存在

９．数１８的因数有（　　）．

Ａ．５个　　 Ｂ．６个

Ｃ．７个　　 Ｄ．８个

１０．下列说法中正确的是（　　）．

Ａ．任何正整数的因数至少有两个　　

Ｂ．１是所有正整数的因数

Ｃ．一个数的倍数总比它的因数大　　

Ｄ．３的因数只有它本身

三、解答题

１１．写出下列两数的所有因数，公共部分填两数相同的因数．

１２．能满足既是６０的因数，又是１５的倍数的所有正整数有哪些？

１３．求下列各组数中相同的最大因数．

（１）４８和３６．　　　　　　　　　（２）２０和１０．

１４．求在２４的因数中３的倍数的和．

四、能力拓展题

１５．小杰家的电话号码是０２１ ＡＢＣＤＥＦＧ，其中Ａ：６的最大因数；Ｂ：最小的自然数；Ｃ：

５的最小倍数；Ｄ：既是３的倍数，又是３的因数；Ｅ：它的所有因数是１、２、３、６；Ｆ：它

的所有因数是１、７；Ｇ：它只有一个因数．小杰家的电话号码是 　　．

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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１．３　能被２、５整除的数

一、填空题

１．能被２整除的数的特征有　　　　　　　　　　　　　　　　　．

２．能被５整除的数的特征有　　　　　　　　　　　　　　　　　．

３．能被２整除的整数叫做　　　　数，不能被２整除的整数叫做　　　　数．

４．自然数包括　　　　和　　　　；最小的自然数是　　　　．

５．１到３６的正整数中，能被５整除的数共有　　　　个．

６．用３、０、５这三个数字，组成一个能同时被２和５整除的最大的三位数是　　　　．

二、选择题

７．既能被２整除又能被５整除的最小的三位数是（　　）．

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ．１０２　　 Ｂ．１０５　　 Ｃ．１１０　　 Ｄ．１００

８．一个奇数要变成偶数，下列方法中不正确的是（　　）．

Ａ．减去１　　 Ｂ．加上１　　 Ｃ．除以２　　 Ｄ．乘以２

９．下列说法错误的是（　　）．

Ａ．所有的正整数不是奇数就是偶数　　

Ｂ．所有的偶数加上１以后就是奇数

Ｃ．两个奇数的和还是奇数　　

Ｄ．两个奇数的积还是奇数

１０．一个八位数的个位数字是８，这个数被５除的余数是（　　）．

Ａ．１　　 Ｂ．２　　 Ｃ．３　　 Ｄ．不能确定

三、解答题

１１．１２３至少加上多少，使所得的结果是２的倍数？至少加上多少，能被５整除？

１２．能被２、３、５整除的数的条件？

１３．一个自然数减去２能被５整除，加上４能被６整除，这个数最小是几？

１４．有一个三位数是２的倍数，百位上和十位上数字的和可以被５整除，这个三位数最大

是多少？

四、能力拓展题

１５．如果一个长方形的长与宽都是整数，这个长方形的面积是２０，想一想，这个长方形的

周长是多少？



７ ８

１．４（１）　素数、合数与分解素因数

一、填空题

１．正整数可以分为　　　　、　　　　和合数三类．

２．素数有　　　　个因数，合数至少有　　　　个因数，１有　　　　个因数．

３．最小的素数是　　　　，最小的合数是　　　　．

４．１既不是　　　　也不是　　　　，唯一的一个既是偶数又是素数的数是　　　　．

５．１到２０的正整数中，素数有　　　　　　　　　　　　．

６．在１０以内的素数之和是　　　　　　　　　．

二、选择题

７．下列说法中正确的是（　　）．

Ａ．合数都是偶数

Ｂ．素数都是奇数

Ｃ．自然数不是素数就是合数

Ｄ．不存在最大的合数

８．正整数２７、３７、４７、５７、６７、８７、９７中，素数有（　　）．

Ａ．２个　　 Ｂ．３个

Ｃ．４个　　 Ｄ．５个

９．２０以内全部素数之和是（　　）．

Ａ．１８　　 Ｂ．７７

Ｃ．１５　　 Ｄ．２０

１０．若一个正方形的边长是素数，则它的面积一定是（　　）．

Ａ．奇数　　 Ｂ．偶数

Ｃ．素数　　 Ｄ．合数

三、解答题

１１．把１到２０的正整数按要求填入下图．

　　

１２．判断３９、５１、５７、９７是素数还是合数．

１３．小明今年１３岁，爸爸年龄的各位数字恰巧是最小的素数和最小的合数的一种组合，

爸爸的年龄是多少岁？

１４．一个长方形的长和宽都是素数，周长为１９８厘米，求这个长方形的面积．

四、能力拓展题

１５．面积是７２平方厘米的长方形，它的长和宽的厘米数都是合数，这个长方形的周长可

能是多少厘米？
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１．４（２）　素数、合数与分解素因数

一、填空题

１．每个合数都可以写成　　　　　　　　的形式，其中每个素数都是这个合数的因数，

叫做这个合数的　　　　．

２．把一个合数用　　　　　　　　的形式表示出来，叫做分解素因数．

３．一个三位数，它的百位上是最小的素数，十位上是最小的合数，个位上是最小的自然

数，这个三位数是　　　　．

４．２４的全部素因数是　　　　　　　　．

５．分解素因数１２＝　　　　　　，１２的因数是　　　　　　　　．

６．２４和１６公有的素因数有　　　　　　，公有的因数有　　　　　　　　．

二、选择题

７．下面各式中，表示分解素因数的式子有（　　）．

Ａ．３×１０＝３０　　 Ｂ．６０＝２×５×３×２

Ｃ．１２＝２×２×３×１　　 Ｄ．４５＝３×３×５

８．４和６是２４的（　　）．

Ａ．因数　　 Ｂ．素因数

Ｃ．素数　　 Ｄ．合数

９．犃＝２×３×３×５，犅＝２×３×３×７，犃与犅相同的素因数是（　　）．

Ａ．２　　 Ｂ．２、３

Ｃ．２、３、５、７　　 Ｄ．２、３、３

１０．把１５写成两个素数相加的形式是（　　）．

Ａ．１１＋４　　 Ｂ．１２＋３

Ｃ．１３＋２　　 Ｄ．１４＋１

三、解答题

１１．用“短除法”分解素因数．

（１）５１．　　　　　　　　　　（２）８４．

１２．在２３、３２、４７、６１、７１、７８、９１各数中，哪些是素数？哪些是合数？请把合数分解素

因数．

１３．已知犿被分解素因数为犿＝犪×犫×犮，其中犪，犫，犮都是互不相同的素数，那么在犿的

因数中是合数的有多少个？

１４．两个素数的和为１８，求这两个素数．

四、能力拓展题

１５．有一个密码，每一个数字分别是：（１）只有３个因数的偶数；（２）最小的自然数；（３）

１０以内最大的合数；（４）最大的一位数；（５）最小的合数加１；则这个密码是？
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１．４（３）　素数、合数与分解素因数

一、填空题

１．２４的因数有　　　　　　　　　　　　　，其中奇数有　　　　，偶数有　　　　　

　　　，素数有　　　　，合数有　　　　　　　　．

２．把１６分解素因数得　　　　　　　　，１６的因数是　　　　　　　　．

３．１８的全部素因数是　　　　　　　．

４．能同时被３和４整除的最小三位数是　　　　，把它分解素因数是　　　　　　　．

５．两个素数的和为１８，积是６５，则这两个素数是　　　　．

６．把４２０分解素因数，４２０＝　　　　　　　　．

二、选择题

７．是１１的倍数的数（除１１外）一定是（　　）．

Ａ．奇数　　 Ｂ．偶数

Ｃ．素数　　 Ｄ．合数

８．下列叙述中，正确的是（　　）．

Ａ．两个奇数的积一定是合数

Ｂ．自然数不是合数，一定是素数

Ｃ．正整数都可以写成几个素数的积

Ｄ．犿，狀都是素数，犿×狀＝犪，则犪是合数

９．下列关于１的叙述，不正确的是（　　）．

Ａ．１是最小的自然数　　 Ｂ．１既不是素数也不是合数

Ｃ．１是奇数　　 Ｄ．１的因数只有１个

１０．犪、犫、犮为三个正整数，并满足犪＝犫×犮，那么（　　）．

Ａ．犫一定是犪的因数

Ｂ．犮一定是犪和犫的最大公因数

Ｃ．犫一定是犪和犮的因数

Ｄ．犮一定是犫的因数

三、解答题

１１．写出大于８０而小于１００的所有素数．

１２．分解素因数．

（１）６０．　　　　　　　　　（２）１６８．

１３．已知两个素数的积是１４３，求这两个素数的和是多少？

１４．把１５写成满足下面条件的两个数相加的形式．

（１）两个数都是素数．

（２）两个数都是合数．

（３）一个数是素数，另一个数是合数．

四、能力拓展题

１５．试求可以分解为三个素数之积的最小三位数是多少？
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１．５　公因数与最大公因数

一、填空题

１．几个整数　　　　　　　　　　　　，叫做这几个数的公因数，其中最大的一个叫做

这几个数的　　　　　　　　．

２．如果两个整数只有　　　　，那么称这两个数互素．

３．７和２８的公因数有　　　　，它们的最大公因数是　　　　．

４．若整数犪是犫的因数，则它们的最大公因数是　　　　．

５．甲数＝２×２×３，乙数＝２×３×３，甲数和乙数的最大公因数是　　　　．

６．已知甲数＝２×３×５×犃，乙数＝２×３×７×犃，甲、乙两数的最大公因数是３０，则犃＝

　　　　．

二、选择题

７．下列每组数中的两个数互素的是（　　）．

Ａ．１３和３３　　 Ｂ．２７和３６

Ｃ．７和２１　　 Ｄ．７８和２６

８．２６和３９的最大公因数是（　　）．

Ａ．３　　 Ｂ．６　　

Ｃ．１３　　 Ｄ．２４

９．几个数的最大公因数是１２，这些数的全部公因数是（　　）．

Ａ．１、２、３、１２　　 Ｂ．２、３、４、６　　

Ｃ．２、３、４、６、１２　　 Ｄ．１、２、３、４、６、１２

１０．下列说法中错误的是（　　）．

Ａ．两个相邻的正整数一定互素　　 Ｂ．两个不同的素数的公因数一定是１

Ｃ．既是偶数又是素数的数只有２　　 Ｄ．两个合数也可能没有公因数

三、解答题

１１．按要求完成下图，并写出２４与４０的最大公因数．

１２．用短除法求下列各组数的最大公因数．

（１）３６和２４．　　　　　　　　　　（２）２５和４０．

１３．用分解素因数法求下列各组数的最大公因数．

（１）１２和１５．　　　　　　　　　　（２）２４和３２．

１４．一块长为４米，宽为８分米的长方形夹板，要把它锯成几个尽可能大的面积相等的正

方形，而且锯成后没有剩余，这块夹板一共可以被锯成多少块？

四、能力拓展题

１５．向希望小学赠书活动中，同学们共捐赠了２４０本科技书，３２０本故事书，２００本练习

册，问用这些书籍最多可以分成多少份同样的礼物，恰好能使书全部分完？在每份礼

物中科技书、故事书、练习册各多少本？



１５ １６

１．６　公倍数与最小公倍数

一、填空题

１．几个整数的　　　　　　　　　　　　，叫做这几个数的公倍数，其中最小的一个叫

做它们的　　　　　　　　．

２．３和４的最小公倍数是　　　　，７和２８的最小公倍数是　　　　．

３．犪、犫的公因数只有１，那么犪、犫最大公因数是　　　　，最小公倍数是　　　　．

４．已知犃＝２×３×３，犅＝２×３×７，则犃、犅的最大公因数是　　　　，最小公倍数

是　　　　．

５．已知甲数＝２×３×５×犃，乙数＝２×３×７×犃，甲乙两数的最大公因数是３０，则甲乙两

数的最小公倍数是　　　　．

６．两个数的最大公因数是４，最小公倍数是２４，那么这两个数分别是　　　　　　　．

二、选择题

７．犪÷犫＝１３，犪、犫都是自然数，犪、犫两数的最小公倍数是（　　）．

Ａ．１３　　 Ｂ．犪　　 Ｃ．犫　　 Ｄ．犪犫

８．下列说法正确的是（　　）．

Ａ．５和６的最小公倍数是１

Ｂ．２１和９的最小公倍数是２１×９

Ｃ．７和１１没有最小公倍数

Ｄ．甲数＝２×２×３，乙数＝２×３×３，甲数和乙数的最小公倍数是２×２×３×３

９．犪是犫的倍数，犫是犮的倍数，那么这三个数的最小公倍数是（　　）．

Ａ．犪　　 Ｂ．犫　　 Ｃ．犮　　 Ｄ．无法确定

１０．８和犪的公因数一共有４个，８一定是犪的（　　）．

Ａ．因数　　 Ｂ．倍数　　

Ｃ．最大公因数　　 Ｄ．最小公倍数

三、解答题

１１．求下列各组数的最大公因数和最小公倍数．

（１）１８和２７．　　　　　　　　　（２）１５、３０、４０．

１２．求下列分数中两个分母的最小公倍数．

（１）
５

１２
和
２

７
．　　　　　　　　（２）

７

１５
和
１１

３０
．

１３．“学生艺术节”快到了，六年级学生排练舞蹈，舞蹈老师要求除了领舞的１人外，其余

的人要作队形变换，既能平均分成４组，又能平均分成６组，那么至少要选拔多少名

学生参加跳舞？

四、能力拓展题

１４．一次会餐，每两人合用一只蛋糕碟，每三人合用一只菜碟，每四人合用一只汤碗，最后

统计会餐的人共用去碗碟６５只，问参加会餐的人数是多少？

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com



１７ １８

第一章　综合测试卷

（满分：１００分　时间：９０分钟）

一、填空题（本大题共１０题，每题２分，满分２０分）

１．在下列数中，－９，２，０，－２３，８．３，
１

２
，－１７，１１．３，

１

２
，１００，２１ 自然数有

　　　　　　　　，整数有　　　　　　　　．

２．如果２７÷９＝３，那么　　　　能被　　　　整除，　　　　是　　　　的因数．

３．在１～２０以内不是偶数的合数是　　　　，不是奇数的素数是　　　　．

４．一个数的最小倍数是４２，这个数的因数有　　　　　　　　　．

５．三个连续整数的和是１２３，那么这三个数是　　　　　　　　．

６．把１５写成两个数都是素数相加的形式是　　　　　　　　．

７．从０、１、２、３、７中选出四个数字，组成一个能同时被２、３、５整除的最大四位数

是　　　　．

８．犃＝２×２×３，犅 ＝２×７，则犃 和犅 的最大公因数是　　　　，最小公倍数

是　　　　．

９．用某数去除４５，７７，１０１结果都是余５，这个数是　　　　．

１０．有三个自然数犪、犫、犮，已知犪×犫＝１２，犫×犮＝１５，犪×犮＝２０，那么犪×犫×犮＝

　　　　．

二、选择题（本大题共６题，每题３分，满分１８分）

１１．两个连续的奇数的和是（　　）．

Ａ．奇数　　 Ｂ．偶数　　

Ｃ．素数　　 Ｄ．合数

１２．已知正整数犪能整除１７，那么犪是（　　）．

Ａ．１７　　 Ｂ．任何自然数　　

Ｃ．３４　　 Ｄ．１和１７

１３．一个三位数，百位数上是最小的素数，十位数是最小的合数，个位数是最小的自然数，

这个数是（　　）．

Ａ．４２０　　 Ｂ．２４１　　

Ｃ．２０４　　 Ｄ．２４０

１４．凡是９的倍数（　　）．

Ａ．一定是奇数　　 Ｂ．一定是偶数　　

Ｃ．有偶数，也有奇数　　 Ｄ．以上说法都不对

１５．一个两位数，它的两个数字都是合数，并且是互素的，这个数最大的是（　　）．

Ａ．９４　　 Ｂ．９６　　

Ｃ．９８　　 Ｄ．９９

１６．下列说法中，正确的个数有（　　）．

① 所有的偶数是合数，所有的奇数是素数；② 两个不同的正整数的积一定是合数；

③ 凡是能被６整除的数，它一定能被２和３整除；④ 甲数除以乙数商正好是８，所以

甲数能被乙数整除．

Ａ．０个　　 Ｂ．１个　　 Ｃ．２个　　 Ｄ．３个

三、简答题（本大题共９题，满分６２分）

１７．写出下列各数的全部因数及倍数（倍数从小到大写三个）．（４分）

（１）５１的因数有　　　　　　　　；倍数有　　　　．

（２）３６的因数有　　　　　　　　；倍数有　　　　．

１８．把１６、３８、９０、１３５这些数分解素因数．（８分）

１９．求下面各组数的最大公因数和最小公倍数．（１２分）

（１）１３和２０．　　　　（２）３２和４８．　　　　（３）５６和６３．

（４）１５、２０和３０．　　　（５）１４、２１和３５．　　　　（６）１６、２４和８０．



１９ ２０

２０．有一筐苹果，５个５个地数，８个８个地数，结果都多３个，则这筐苹果至少有多少个？

（６分）

２１．有４个小朋友，他们的年龄一个比一个小一岁，将他们的年龄数相乘积是５０４０，求年

龄最小的小朋友是多少岁？（６分）

２２．把一块长５２厘米，宽４０厘米的长方形玻璃，截成边长是整厘米，面积都相等的正方

形，恰无剩余，至少能截成多少块？最多呢？（６分）

２３．学校１２月份开展“班班有歌声”歌唱比赛，六（１）班除了领唱的１人及伴奏的１人之

外，其余学生刚好可以排成６列或４列，已知班级人数大约５０人左右，求六（１）班学

生人数．（６分）

２４．王老师带领２４名学生去社区为民服务，需平均分成若干个小组，每组的人数在５到

１０人之间，应该怎样分组？（６分）

２５．假期里，甲每６天去一次少年宫，乙每８天去一次少年宫，如果甲、乙两人７月１日同

时去了少年宫，则下次同时去少年宫是几月几日？此时（不包括７月１日）甲、乙两人

分别去了几次？（８分）



２１ ２２

第二章　分　　数

２．１　分数与除法

一、填空题

１．两个正整数狆、狇相除，可以用分数　　　　表示，即狆÷狇＝ 　　　　，其中

　　　　为分子，　　　　为分母．特别当狇＝１时，
狆

狇
＝　　　　．

２．用分数表示除法的商：７÷３＝　　　　；１３÷８＝　　　　．

３．将分数表示成两个整数相除的式子：
３

５
＝　　　　；

１

８
＝　　　　．

４．
３

７
是　　　　个

１

７
；
９

４
里有　　　　个

１

４
．

５．把５米长的钢管平均截成７段，每段长是　　　　米，每段占全长的　　　　（用分

数表示）．

６．小明拿走１００粒糖的
１

２
，小杰拿走１００粒糖的

１

５
，还剩　　　　粒糖．

二、选择题

７．
１

３
小时是（　　）分钟．

Ａ．２０　　 Ｂ．１０　　 Ｃ．４８　　 Ｄ．１２

８．小红、小丽吃苹果，小红吃了一个苹果的
３

４
，小丽吃了同样３个苹果的

１

４
，那么

（　　）．

Ａ．小红吃得多　　 Ｂ．小丽吃得多　　

Ｃ．两人吃得一样多　　 Ｄ．无法比较

９．把一根绳子对折３次，这时每段是全长的（　　）．

Ａ．
１

２
　　 Ｂ．

１

３
　　 Ｃ．

１

８
　　 Ｄ．

１

９

１０．如果５千克煤可发电９度，那么一千克煤可以发（　　）度电．

Ａ．
１

９
　　 Ｂ．

１

５
　　 Ｃ．

９

５
　　 Ｄ．

５

９

三、解答题

１１．在下面数轴上画出表示分数
１

５
、
３

５
、
３

１０
的点．

１２．试用阴影部分表示出下列正方形面积的几分之几．

　（１）
１

４
．　　　　　　　　　（２）

１

８
．　　　　　　　　　（３）

３

５
．

１３．修一条１０００米的公路，已经修了４００米，问已经修了全长的几分之几？

１４．一盒糖果有４０粒，吃掉了１２粒后，吃掉的糖果是剩余的糖果的几分之几？

四、能力拓展题

１５．用３、４、５、６、７这五个数中的任意两个数分别作分子和分母，写出所有小于１的分数．



２３ ２４

２．２（１）　分数的基本性质

一、填空题

１．分数的　　　　和　　　　都乘以或除以　　　　的数，所得的分数与原分数的大

小　　　　．

２．
３

４
＝
（　　）

８
，
８

２４
＝

１

（　　）
．

３．与分数
１６

２４
相等，且分母为６的分数是　　　　．

４．在分数
４

６
、
９

１２
、
１２

１８
、
１８

２４
中，与

３

４
相等的分数有　　　　．

５．
３

５
－
２×（　　）

５×５
＝

２×７

５×（　　）
．

６．３÷（　　）＝
６

３０
＝

１８

（　　）
＝
６－（　　）

３０－１５
．

二、选择题

７．在下列分数中与
２

３
相等的是（　　）．

Ａ．
４

６
　　 Ｂ．

２

１２
　　

Ｃ．
８

１２
　　 Ｄ．

４

９

８．在分数
４

１２－４狓
中，狓不能等于（　　）．

Ａ．０　　 Ｂ．１　　 Ｃ．２　　 Ｄ．３

９．如果一个分数的分母扩大３倍，分子缩小３倍，那么这个分数（　　）．

Ａ．大小不变　　 Ｂ．变为原分数的
１

３

Ｃ．变为原分数的３倍　　 Ｄ．变为原分数的９倍

１０．一个分数的分子与分母的最大公因数是１８，且与分数
２

３
相等，则这个分数是（　　）．

Ａ．
４

６
　　 Ｂ．

１２

１８
　　

Ｃ．
２４

３６
　　 Ｄ．

３６

５４

三、解答题

１１．将分数
２

３
和
５

６
分别化成分母为１８，且与原分数相等的分数．

１２．试各写出两个与下列分数分母不同而大小相等的分数．

（１）
４

５
．　　　　　　（２）

１２

８
．　　　　　　（３）

３２

６４
．

１３．已知犃＝
狓－狔

狓＋狔
，犅＝

狓狔

狓＋狔
，当狓、狔的值都扩大为原来的２倍时，犃、犅的值有何

变化？

１４．一个分数，分母比分子大２５，分子、分母同除以一个数后得
４

９
，原分数是多少？

四、能力拓展题

１５．一正方形的边长是５厘米，如果将边长扩大为原来的４倍，则原正方形面积是现在正

方形面积的几分之几？



２５ ２６

２．２（２）　分数的基本性质

一、填空题

１．分子和分母　　　　的分数，叫做最简分数．

２．把一个分数的分子与分母的　　　　约去的过程，称为约分．

３．分数
８

１３
、
１１

１２１
、
１３

９１
中，最简分数是　　　　．

４．用最简分数表示：６分米＝　　　　米；２５分钟＝　　　　小时．

５．一个分数，它的分母是３２，化成最简分数是
３

４
，这个分数原来是　　　　．

６．分母为８，且分子上的数不超过８的最简分数有　　　　　　　　．

二、选择题

７．１００千克的糖水中，糖有２０千克，水占糖水的（　　）．

Ａ．
１

４
　　 Ｂ．

１

５
　　

Ｃ．
４

５
　　 Ｄ．

３

４

８．大于
１

３
而小于

１

２
且分母为１２的最简分数有（　　）．

Ａ．１个　　 Ｂ．２个　　 Ｃ．３个　　 Ｄ．４个

９．大于
４

９
而小于

７

９
的分数有（　　）．

Ａ．１个　　 Ｂ．２个　　 Ｃ．３个　　 Ｄ．无数个

１０．下列分数中化成最简分数等于
１

３
的是（　　）．

Ａ．
５

２５
　　 Ｂ．

１５

２５
　　

Ｃ．
３

１５
　　 Ｄ．

５

１５

三、解答题

１１．将
４４

６６
、
２７

６
、
５

３０
、
５１

１１９
这些分数化成最简分数．

１２．分数的分母是７８，化为最简分数后得
３

１３
，则原分数的分子是多少？

１３．一长方形的长是３０厘米，是宽的２倍，如果将宽增加１０厘米，长不变，则增加的面积

是原面积的几分之几？

四、能力拓展题

１４．已知一个分数的分子与分母的和为３６，化简后得
４

５
，若将原分数的分子分母都加上

１０，这时这个分数是多少？化简后的分数是多少？



２７ ２８

２．２（３）　分数的基本性质

一、填空题

１．已知甲数是１２，乙数是２７，则甲数是乙数的　　　　（填几分之几）．

２．某校六（１）班共有３２人，其中男同学有１８人，那么女同学人数占全班人数的

　　　　，女同学人数是男同学人数的　　　　．

３．一筐橘子吃掉２０个，还剩１５个，吃掉的橘子占这筐橘子总数的　　　　．

４．已知犪＝７，犫＝５，则犪比犫多　　　　（填几分之几）．

５．４吨是２０吨的　　　　；４吨比２０吨少
（　　）

（　　）
．

６．六年级男生人数占全年级总人数的
７

１５
，则六年级男生人数是女生人数的　　　　．

二、选择题

７．一本书有１００页，看了９天看完，平均每天看全书的（　　）．

Ａ．
１

９
　　 Ｂ．

１

９
页　　 Ｃ．

１００

９
　　 Ｄ．

１００

９
页

８．正方形的边长是它的周长的（　　）．

Ａ．
１

２
　　 Ｂ．

１

４
　　 Ｃ．

２

５
　　 Ｄ．不能确定

９．修一条长３０千米的路要６天，平均每天修（　　）．

Ａ．
１

５
千米　　 Ｂ．

１

３０
千米　　 Ｃ．

１

６
千米　　 Ｄ．５千米

１０．某校六（１）班有女生１８人，男生２４人，下列说法正确的是（　　）．

Ａ．男生人数是女生人数的
７

３
　　 Ｂ．女生人数占全班人数的

３

７

Ｃ．女生人数是男生人数的
２

５
　　 Ｄ．男生人数占全班人数的

５

２

三、解答题

１１．一条公路长１２００米，已修好９００米，还需修全长的几分之几？

１２．汽车厂去年计划生产小汽车１２．２万辆，实际超产２．８万辆，计划生产占实际生产的

几分之几？

１３．水果店运进苹果２５０千克，橘子３００千克，香蕉２００千克，苹果、橘子、香蕉的重量各

占总重量的几分之几？

１４．某班原有男生１６人，女生２２人，后又转来２名女生，问女生人数占全班人数的几分

之几？

四、能力拓展题

１５．小明看一本１２０页的小说，第一天看了２４页，第二天看了３２页，问两天共看了全书

的几分之几？还剩下全书的几分之几没看？
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